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Aufgabe 1. (10 Punkte) In Proposition 5.3 vom Skript findet man, wie man eine
Losung von

Uyy (2, Y) — Uz (z,y) = f(x,y) fir x € (0,L) und y > 0,
u(0,y) = w (y) fiir y > 0,
(Ly) = ur () fiir > 0,
(2,0) = ug (x) fir = € [0, L],
L uy(2,0) = v (2) fur x € [0, L],

(re)konstruieren kann. Dies geschieht in abzéhlbar vielen Schritte auf Teilgebiete, die im
Bild dargestellt sind:

(a) Zeigen Sie, dass man auf {(z,y);0 < y < min (z, L — z)} die Losung findet mittels
u(z,y) = U (y+x,y — x), wobei die Funktion U (s,t) mit s € [0, L] eine Losung
ist von

U (s,t) =V (s,t) fiirt € [—s,0]
U(s, —s) = uo (s),

und V (s,t) mit t € [-L, 0] eine Losung ist von

{v< 1) =
V (~t,t)

(b) Beschreiben Sie, wie man die Losung anschliefsend findet auf

f(3s—3t3s+3t)  firs e[t 1],

3% (= )—1%( t),

H =

{(z,y);0<z<y<L—z} und {(z,y);L—z<y<xz<L}.

(c) Beschreiben Sie, wie man die Losung anschliefend findet auf

{(z,y);max (v, L — x) < y < min (2 + L, 2L — 2)}.

(d) Welche Kompatibilitdtsbedingungen erfiillen wg, ug, vo und f fir (x,y) = (0,0),
wenn u eine C? ([0, L] x [0, 00))-Losung ist.




Aufgabe 2. Bestimmen Sie eine Losung fiir

U (2, 1) — Uy (x,t) = sin(z +2t) fir z € Rund ¢t > 0,
u(z,0) =0 fir z € R,
ur(z,0) =0 fir z € R,

und lassen Sie diese von einem Computeralgebrasystem zeichnen.

Aufgabe 3. (10 Punkte) Sei n > 2. Zeigen Sie, dass eine klassische Losung von

—Au=f in Bi(0) CR"
u=¢p auf 0B (0)

die folgende Eigenschaft hat: Fiir z € B;(0) gilt

ue) = [ Gy - [ 9 G y)ely)do,

B1(0) 9B, (0) My

mit w,, = fBl(O) 1dy und

1

6lo0) = oy (ol - 2

2—n 9n
= [lz =yl :



